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[image: image10.wmf]BC

 lấy 
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. Đường tròn 
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 và 
[image: image20.wmf](

)

,

NMND

¹

. 
[image: image21.wmf]BM

 cắt 
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Câu 4. (4 điểm) Tìm tất cả các số nguyên dương 
[image: image33.wmf]k

 có tính chất với mỗi số nguyên tố 
[image: image34.wmf]2

p

>

, tồn tại số nguyên dương 
[image: image35.wmf]n

 sao cho 
[image: image36.wmf]p

 là ước của 
[image: image37.wmf]2

n

kn

-

 và 
[image: image38.wmf]p

 là ước của 
[image: image39.wmf](

)

2

1

1

n

kn

+

-+

.

Câu 5. (4 điểm) Cho tập 
[image: image40.wmf]S

 là tập hợp tất cả các bộ số, mỗi bộ gồm 
[image: image41.wmf]216216

´

 số thực bất kỳ thuộc đoạn 
[image: image42.wmf][

]

1;1

-

 và có tổng bằng 0. Xét một bảng ô vuông kích thước 
[image: image43.wmf]216216

´

. Tìm số dương 
[image: image44.wmf]k

 nhỏ nhất sao cho nếu điền bất kỳ một bộ số thuộc tập 
[image: image45.wmf]S

 vào bảng, mỗi ô một số thì tồn tại ít nhất một hàng hoặc một cột có giá trị tuyệt đối của tổng các số trên hàng đó hoặc trên cột đó không vượt quá 
[image: image46.wmf]k

.

----- HẾT ----
	TRƯỜNG THPT CHUYÊN LAM SƠN

TỈNH THANH HÓA

ĐỀ GIỚI THIỆU
	ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CÁC TRƯỜNG THPT CHUYÊN KHU VỰC DUYÊN HẢI VÀ ĐỒNG BẰNG BẮC BỘ NĂM 2023

MÔN THI: TOÁN - LỚP 10

Thời gian: 180 phút


	Câu
	Nội dung trình bày
	Điểm

	Câu 1


	Tìm tất cả các đa thức 
[image: image47.wmf]()

Px

 với hệ số thực thỏa mãn


[image: image48.wmf]222

(68)()(2)(2)12240,.

xxPxxxPxxxx

-+-+-+-="Î

¡


	4đ

	
	Giả sử tồn tại đa thức 
[image: image49.wmf]()

Px

 thỏa mãn 


[image: image50.wmf]222

(68)()(2)(2)12240,.

xxPxxxPxxxx

-+-+-+-="Î

¡

 (1)

 Viết phương trình (1) dưới dạng


[image: image51.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

6822222,.

xxPxxxxPxxx

-+-=+---"Î

éùéù

ëûëû

¡


Đặt 
[image: image52.wmf](

)

(

)

2,

QxPxx

=-

 ta có 
[image: image53.wmf](

)

[

]

Qxx

Î

¡

 thỏa mãn


[image: image54.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

22

6822,.

xxQxxxQxx

-+=+-"Î

¡


Hay 


[image: image55.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2422,

xxQxxxQxx

--=+-"Î

¡

 (2).
	1,0

	
	Trong (2), cho 
[image: image56.wmf]x

 lần lượt lấy các giá trị 
[image: image57.wmf]0,2,4

-

 ta có 
[image: image58.wmf](

)

(

)

(

)

00;20,20.

QQQ

=-==


Suy ra 
[image: image59.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

22

QxxxxRx

=-+

 với 
[image: image60.wmf](

)

[

]

Rxx

Î

¡

 thỏa mãn


[image: image61.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

4222422,

xxxxRxxxxxRxx

--+=+---"Î

¡

.
	1,0

	
	Suy ra


[image: image62.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22,0;2;422,.

xRxxRxxxRxxRxx

-=-"¹±Þ-=-"Î

¡

 (3)

Trong (3), cho 
[image: image63.wmf](

)

000

xR

=Þ=

 nên 
[image: image64.wmf](

)

(

)

RxxSx

=

với 
[image: image65.wmf](

)

[

]

Sxx

Î

¡

 thỏa mãn 


[image: image66.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

222,2,.

xxSxxxSxxSxSxx

-=--"ÎÞ=-"Î

¡¡


	1,0

	
	Từ đây suy ra 
[image: image67.wmf](

)

,

Sxc

=

 với 
[image: image68.wmf]c

 là hằng số. 
Do đó 
[image: image69.wmf](

)

(

)

(

)

2242

4242.

Pxcxxxcxxx

=-+=-+

 
Thử lại thoả mãn.

Kết luận: 
[image: image70.wmf](

)

(

)

42

42,

Pxcxxxx

=-+"Î

¡

 trong đó 
[image: image71.wmf]c

 là hằng số thực.

	1,0

	Câu 2


	Cho 
[image: image72.wmf],,

xyz

 là ba số thực dương thỏa mãn điều kiện 
[image: image73.wmf]1

xyz

++=

. Chứng minh rằng            

[image: image74.wmf]1

xyzyzxzxyxyyzzx

+++++³+++

.
	4đ

	
	Do 
[image: image75.wmf],,0

xyz

>

 nên bất đẳng thức cần chứng minh tương đương với bất đẳng thức 


[image: image76.wmf]1111111111

yzxzxyxyz

xyzxyz

+++++³+++

           (1)

Đặt 
[image: image77.wmf]111

;;

abc

xyz

===

 suy ra 
[image: image78.wmf]111

11

xyz

abc

++=Û++=

   (2)
	1,0

	
	Nhân hai vế của đẳng thức (2) với 
[image: image79.wmf]abc

, ta được: 
[image: image80.wmf]bccaab

abc

abc

=++


Khi đó 
[image: image81.wmf](1)

abcbcacababcabc

Û+++++³+++

    (3)
	1,0

	
	Ta thấy 
[image: image82.wmf]bc

abca

a

+³+

, thật vậy 
[image: image83.wmf]2

bcbc

abcaabcabc

aa

+³+Û+³++


        
[image: image84.wmf]11

12

bcbcbc

bc

æö

Û³--+

ç÷

èø

 
[image: image85.wmf](

)

2

200

bcbcbc

Û+-³Û-³


Tương tự 
[image: image86.wmf];

caab

bcabcabc

bc

+³++³+


	1,0

	
	Suy ra 
[image: image87.wmf]bccaab

abcbcacababc

abc

+++++³+++++


       
[image: image88.wmf]abcbcacababcabc

Û+++++³+++

, vậy (3) được chứng minh.

Dấu đẳng thức xảy ra khi 
[image: image89.wmf]3

111

1

abc

abc

abc

==

ì

ï

Û===

í

++=

ï

î

. 

Do đó bất đẳng thức đã cho được chứng minh và dấu “=” xảy ra khi 
[image: image90.wmf]1

3

xyz

===

.

	1,0

	Câu 3


	Cho tam giác nhọn 
[image: image91.wmf]ABC

 với 
[image: image92.wmf]ABAC

<

, đường cao 
[image: image93.wmf]AD

, 
[image: image94.wmf]DBC

Î

, trên đoạn 
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- Nếu hoán vị các hàng thì tổng các số trên mỗi cột không thay đổi, nếu hoán vị các cột thì tổng các số trên mỗi hàng không thay đổi.
Xét 1 bảng thỏa mãn (1)

Vì tổng các số trên bảng bằng 0 nên tồn tại ít nhất 108 hàng có tổng các số trên mỗi hàng đều không âm hoặc đều không dương. Không mất tính tổng quát giả sử có ít nhất 108 hàng có tổng các số trên mỗi hàng không âm (nếu ngược lại ta đổi dấu tất cả các số hạng). Hoán vị các hàng sao cho các hàng đó đều thuộc phần 1, phần 2.
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	Tương tự tồn tại ít nhất 108 cột có tổng các số trên mỗi cột đều không âm hoặc không dương. Hoán vị các cột sao cho các các cột thuộc phần 2 và 3 có tổng các số trên mỗi cột đều không âm hoặc đều không dươngGọi Si là tổng các số thuộc phần i, ta có :  
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	Trường hợp 1: 
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, kết hợp với (3) ta có 
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Mặt khác vì các số thuộc 
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 Điều này mâu thuẫn với (4).


Trường hợp 2: 
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, kết hợp với (2) ta có 
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Mặt khác vì các số thuộc 
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 Điều này mâu thuẫn với (5). Bài toán được giải quyết.
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Nguyễn Đình Thanh 
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